

# 民生

# 台风“马鞍”将于25日登陆广东沿海

广州市内水巴、珠江夜游、渡口渡船已全线停航

第9号台风“马鞍”正向广东袭来。预计，“马鞍”将以25公里左右的时速向西北方向移动，23日半夜前后进入南海东北部海面，移速加快，强度继续加强，25日以台风级或强热带风暴级在广东省中西部沿海地区（较大可能在深圳到电白）登陆。截至记者发稿时，广州全市各区均已发布台风蓝色预警信号。预计今天早上中南部地区将升级为台风黄色预警信号。

8月23日20时，“马鞍”中心位于菲律宾吕宋岛境内，中心风力已达到10级，未来48小时内可能正面登陆广东省。为此，广东省防汛防旱防风总指挥部办公室、广东省应急管理厅决定于8月23日晚上9时将防风Ⅳ级应急响应提升为防风Ⅲ级应急响应。

■采写·新快报记者 许力夫 干政 王彤 许婉婷 通讯员 曹沅婧 杨怡迪 陈膳 穆津

## 铁路部门停运部分普铁列车

受“马鞍”影响，24日夜间—26日，广东省中南部市县将有一次大风和暴雨过程。广东省沿海海面自东向西风力逐渐加大到9级~11级、阵风12级~13级，其中台风中心经过的附近海面风力可达10级~12级、阵风13级~14级。为确保列车运行安全，广铁集团将对25日经京九线、京广线终到深圳、惠州地区的51对旅客列车采取停运措施，其中深圳（东）34对、东莞东6对、惠州4对、广州（东）7对。此外，8月24日由广州南站开往南宁、阳江、湛江等方向的多趟列车临时停运。

铁路部门温馨提示：已购买停运列车车票的旅客，可不晚于票面乘车日期起30日内（含当日）持车票到车站窗口办理退票手续；在12306网站购买车票的旅客，如尚未换取纸质车票，可在网站直接办理退票，均不收手续费。同时，铁路部门表示，将依据台风影响程度及路径变化，实时调整列车运行方案，发布列车运行调整资讯。请广大旅客密切关注车站广播公告或12306铁路官方网站，也可登录广州铁路官方微博、微信查询，或直接拨打12306铁路客服电话查询。

## 水巴、珠江夜游、渡口渡船已停航

记者从广东海事局了解到，“马鞍”将正面袭击广东，预计25日白天在珠江口以西沿海一带登陆。广东海事局已启动防热带气旋IV级应急响应。截至23日18时，广东辖区已有692名海上施工船员和工作人员完成撤离。此外，广州、珠海、江门、阳江等地海事部门还提前协调安排专业搜救船、拖轮在珠江口、黄茅海通道、台山沿海等水域应急值守，随时处置各类突发应急事件。

“广州市内水巴、珠江夜游、渡口渡船已于8月23日16时起全线停航。我们已经对广州各区的码头、渡口进行了全面巡查，要求客轮公司、港航企业和渡口营运方切实落实防台各项措施。”广州海事局指挥中心主任管旭东告诉记者。此外，受台风“马鞍”影响，珠海市内所有高速客轮、渡口渡船也于23日下午17时全面落实停航、停运措施。



■8月23日傍晚，广州市上空出现的火烧云将城市衬托得格外美丽。

新快报记者 邓迪/摄

台风来前  
广东出现大范围高温

23日白天，广东省大部多云到晴天为主，出现了大范围35℃~38℃高温天气，86个国家气象站中有78站录得35℃或以上高温（约占比91%），32站录得37℃或以上高温（约占比37%），其中梅州蕉岭录得全省最高气温39.8℃。

预计，24日白天，梅州、河源、珠江三角洲、粤东多云有中雷雨局部暴雨，其余市县多云到晴，有分散雷阵雨局部大雨或暴雨。24日夜间—26日，粤西、珠江三角洲有暴雨到大暴雨局地特大暴雨，粤东市县有暴雨局地大暴雨。

## 温馨提示

## 小心远离玻璃幕墙可能脱落的建筑

台风期间，广大市民尽量减少不必要的外出。如确需出行，请警惕高空坠物，远离高大树木倾倒等危险源，夜间出行准备好手电手机等应急照明工具。在雷雨天气外出，尽量远离积水路面，确需趟水时注意观察周围环境，远离路灯杆、配电箱等带电设施。一旦发现有人触电倒地，请勿直接用手触碰，可在确保自身安全下用绝缘体将电线拔

开，并尽快拨打求助电话求助。

居住老旧危房、泥砖房的住户请时刻留意天气预警信息和房屋安全情况，必要时应配合属地政府部门的转移安置或自行前往安全地点，同时远离可能发生外墙或玻璃幕墙脱落事故的建筑，居住在农村削坡建房风险点的居民要做到“住上不住下，住前不住后，睡前查一查”。

## “不凡女性”创业支持公益项目在广州启动

新快报讯 记者梁或报道 为提升新时期女性创新创业能力，助力实现共同富裕和可持续发展，中国妇女发展基金会联合通用磨坊（中国）投资有限公司共同发起湾仔码头“不凡女性”创业支持公益项目。2022年8月22日，项目启动仪式在广东省妇女儿童活动中心（广州）举办。中国妇女发展基金会副秘书长董葵，广东省妇联党组成员、副主席方赛妹，通用磨坊中国湾仔码头事业部总经理杨立文，广东省女性创业代表及第一期女性创业培训班学员参加了启动仪式。

据悉，此次参加培训的学员来自广东省广州、汕头、佛山、河源、汕尾、江门、阳江、省直市等地，从事科技、生态农业、教育、医疗、贸易、文化、非遗等各行业的三十位女性中小企业家和创业者。项目相关负责人介绍，“不凡女

性”创业支持公益项目启动后，计划三年内在3个省（自治区）举办女性创业培训和主题公益活动，内容包括新业态女性创业培训、家庭亲子公益活动、拍摄“不凡女性”人物故事微视频以及扶危助困送温暖等活动。项目三年计划直接培训创业妇女300人，参与活动人数约3000人，受益妇女约3万人，网络辐射人群约百万人以上。根据项目实施计划，第一年度活动由广东省妇联承办、广东省妇女儿童活动中心

动提升广东省女性创业能力，讲好南粤女性创业故事，传递女性视角中的创业温度，为推动广东在全面建设社会主义现代化国家新征程中走在全国前列、创造新的辉煌注入更多“她力量”。



■“不凡女性”创业支持公益项目启动仪式现场。受访者供图

## 广州前7月社会消费品零售总额同比增2.4%

新快报讯 记者王彤 通讯员穗统宣周思民报道 8月23日，记者从广州市统计局获悉，7月，广州出台相关利好政策，举办系列促销活动，蹄疾步稳、成效初显，消费品市场进一步恢复回暖。数据显示，1~7月，全市实现社会消费品零售总额5952.97亿元，同比增长2.4%，增速比1~6月提高0.5个百分点。

1~7月，全市限额以上批发和零售业企业实现新能源汽车类商品零售额189.78亿元，同比增长近1倍，拉动全市社零总额增长1.6个百分点。

全市限额以上批发和零售业通过公共网络实现商品零售额1365.74亿元，同比增长13.2%，拉动全市社零总额增长1.6个百分点。其中，受益于促销活动，企业规模持续扩容增长，朴朴、盒马鲜生实现零售额合计同比增长近50%。

全市住宿和餐饮业零售额增速实现由负转正，同比增长0.5%，增速比1~6月提高1.5个百分点。轻松闲逸的网上餐饮持续受热捧，1~7月线上住宿餐饮企业通过公共网络实现的餐费收入同比增长25.6%，增速比1~6月提高8.8个百分点。

## 老广撑广货 美食最“心水”

新快报讯 记者王彤 通讯员穗统宣 王薇报道 近日，广州市统计局通过万户居民调查网对全市5000名年龄在18~65岁之间的常住居民进行了入户调查。据统计，逾八成市民偏好广货，其中最受欢迎的是食品。

市民未来的消费需求表现出明显的结构升级特点，从未来两年市民计划增加的消费品类来看，服务型消费成为新风尚。中选率30%以上的四个消费品类中，服务型消费占据3席：分别是“教育培训”（中选率43.1%）、“医疗保健”（38.0%）和“旅游休闲”（31.4%）。商品消费品类中，日常生活用品（41.3%）和家电家具（23.5%）也有较高的中选率。

83.1%的受访市民表示会优先考虑购买广州生产或广州品牌的产品（“广货”）；其中，最受欢迎的是食品（51.8%）、服装（38.8%）、医药（33.8%）与电器（25.6%）。问及广州能吸引国内外消费的优势时，58.7%的市民认为是“交通四通八达”。此外，“对外开放水平高”（43.3%），“商品种类齐全”（42.1%），“消费环境好”（41.8%）也有较高的中选率。

## 昨起澳门入境人员 调整为自愿自费在口岸采样

新快报讯 记者李红云报道 珠海市新冠肺炎疫情防控指挥部发布最新通告，8月23日6时起，所有自澳门入境人员核酸采样要求，由逢进必检调整为自愿自费在口岸进行采样。

据通告，从2022年8月23日6时起，所有自澳门入境人员须持24小时内新冠病毒核酸检测阴性结果证明要求不变。后续将根据疫情发展形势动态调整。